

## 各地喜迎中秋庆佳节



济南:军营新兵庆佳节



山东:力保用电放心电



杭州:亲子活动迎中秋



苏州:熊猫节日啃月饼

## 民俗学者话中秋

又是一年八月半。“海上生明月，天涯共此时。”中华儿女即便远在他乡异域、分散在天涯海角，面对共同的皓月，都会怦然心动，产生心理的共振共鸣，形成心理凝聚，“千里共婵娟”。这是文化积淀形成的

民族文化心理，这是文化认同、民族认同的深层心理元素。”民俗学者李汉秋说。

中华民族有自己独特的月亮文化，李汉秋说，早在周朝就有祭月的仪式，现在北京的月坛就是明清时候

帝王祭月的场所；祭月扩至民间，有广泛的拜月习俗；随着文明的发展，人们对月亮神秘敬畏的心理减淡，欣赏的态度逐步加强；在欣赏中人们发现“月到中秋分外明”，加上这时正是秋收季节，中天一轮月，秋野万里香；

到唐代中秋节就正式形成了，中秋赏圆月逐渐成为全民族的习俗。

李汉秋认为，跟西方狂欢节的格调不同，中秋节的格调不是狂放火爆的，而是恬静清雅的，抒情的。中国人出于自己特有的文化心理，赋予中秋节浓重的人伦情思，寄托着团圆的心理期待。团圆是中华儿女追求的生命情调、生命境界。

（据新华社北京9月7日电）

## 十五的月亮十六圆

最圆月亮将出现在9日9时38分

据新华社天津9月7日电 俗语说，“十五的月亮十六圆”，今年农历八月的月亮印证了这句老话。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成告诉记者，今年农历八月最圆的月亮将出现在9日（农历八月十六）9时38分。

细心的公众翻阅天文台历会发现，2011年、2012年和2013年，中秋月连续三年都是“十五的月亮十五圆”。

为何最圆的月亮——满月在农历里的出现日期不固定呢？史志成解释说：“月亮圆缺变化一周为一个‘朔’

望月’，所经历的平均周期是29.53天。这个月中月亮最圆的那天称‘望日’，也叫‘满月’。”

月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆，时时远近。这样，月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上，最迟可出现在农历十七的早上。

但由于朔一定在农历的每月初一，朔之后平均起来要再经过14天18小时22分才是望，所以月亮最圆时刻的“望”以出现在农历十五、十六这两天居多，其中又以出现在农历十六为最多。

## 如何拍摄中秋月

守在月亮从地平线下落瞬间

据新华社天津9月7日电 如何更好地观月、赏月、拍月呢？天文专家给公众支招。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍说，当天18时30分左右，如梦如幻的月亮从东方冉冉升起。两个小时以后，明媚的月亮高挂

在东南方的天空，此时赏月正当时。

如果人们用肉眼细观月亮，可以看到月亮表面有些地方较明亮，有些地方较暗淡。这明暗交错的图案，给人们丰富的想象空间。有条件的公众如果选择视野开阔地区，靠近河、

湖、海的地方赏月效果更佳。

随着时间的推移，子夜时分月亮运行到正南方天空。这时月亮的地平高度达到整夜最高，由于月光穿过的大气层最薄，因此月亮看起来也最明亮。

在赏月之余，一些摄影爱好者也希望拍摄下圆月当空照的美景。赵之珩提醒说，拍摄圆月，最好选在农历十五和十六的早晨。这个时候，月亮在西方地平线下落的瞬间，可以和地面上的人物、景物密切结合起来，形成一幅精美的照片。

尽管乌克兰东部刚刚达成停火协议，但西方与俄罗斯围绕乌东部危机的制裁战不会停止，而俄欧双方都会成为制裁的受害者。

## 一场没有赢家的较量

## 制裁将打击西方经济

分析人士指出，西方延续对俄罗斯的制裁战无疑会打击其自身经济。

美国《外交政策》杂志刊文指出，欧盟和美国在包括能源和稀有金属供应领域依赖俄罗斯。

文章指出，能源无疑会成为俄罗斯最主要的经济武器，尤其是在冬天

即将来临的时候。欧盟不只担心俄罗斯会拒绝向欧洲供应天然气，更担心乌克兰由于天然气供应不足而截取俄罗斯供应欧洲的天然气，因为俄供应欧洲天然气中的一半途经乌克兰。

专家表示，限制或停止向欧洲供应天然气并不是俄罗斯可以打击西方

经济的唯一武器。俄罗斯的稀有金属产业居于世界领先地位，比如俄罗斯在对飞机制造业至关重要的钛产量方面居世界第一位，波音和空中客车公司每年都从俄罗斯大量采购这种金属。如果莫斯科决定限制向西方出售钛，西方航空业就会受到巨大损失。

新一轮制裁  
即将出炉

奥巴马5日在北约峰会期间举行的新闻发布会上表示，虽然乌克兰政府已经宣布与乌东部民间武装达成停火协议，但是美国及其盟友还是会依照计划对俄罗斯实施新一轮制裁。

据媒体报道，欧盟新一轮对俄制裁主要针对俄罗斯的资本市场、国防工业和敏感技术等领域，同时欧盟还将继续扩大对俄罗斯官方人士的制裁范围。

专家指出，在乌克兰东部刚刚达成停火协议之际，美国和欧盟就宣布仍会对俄罗斯进行制裁，反映出西方国家对停火协议的履行持怀疑态度。

西方对俄罗斯的制裁威胁立即遭到了俄罗斯的谴责。俄方说，如果欧盟的新制裁方案付诸实施，俄罗斯将“毫无疑问”采取回应措施。

此次西方对俄制裁中对俄罗斯影响最大的是禁止俄公司进入欧洲资本市场。标普分析师指出，这不仅会致俄国内贷款利率的提高，而且降低俄罗斯公司债券的吸引力，会极大地影响俄罗斯公司的融资能力，俄一大批中小公司有可能因此倒闭。

而在此之前，受西方禁止俄罗斯

## 俄需另寻资本市场

银行从西方金融机构获得为期超过90天贷款的影响，俄罗斯公司债券发行额已明显大幅降低。为保证资金周转，俄罗斯公司不得不将目光转向其他地区的借贷市场。

专家指出，一些俄罗斯公司也可利用西方对俄罗斯制裁的机会实现业务扩展。俄罗斯一些定位于国内市

场的公司有可能得益于俄罗斯实行的“出口替代”战略而获得可观利润。



## 国际瞭望

## 国际时讯

## “伊斯兰国”杀害美国记者

安理会予以强烈谴责

据新华社联合国9月6日电 联合国安理会6日发表声明，强烈谴责“伊斯兰国”极端组织杀害美国记者史蒂文·索特洛夫，并再次强调必须击败此类组织。

声明说，安理会强烈谴责“伊斯兰国”杀害拥有美国和以色列双重国籍的记者索特洛夫这一“令人发指的懦夫”行为，并向索特洛夫的家人、美国和以色列政府以及所有“伊斯兰国”的受害者家人表示深切同情和慰问。

声明说，安理会再次强调必须击败“伊斯兰国”，消灭其所支持的偏狭、暴力和仇恨思想。安理会理事国不会被“伊

斯兰国”持续实施的此类野蛮行径所吓倒，反而进一步坚信各国政府和机构有必要共同努力，打击“伊斯兰国”、“支持阵线”和其他所有与“基地”组织有关联的个人、团体、企业和实体。

据美国媒体2日报道，“伊斯兰国”极端组织当天在互联网发布的一段录像显示，该组织扣押的美国记者索特洛夫已被处死。现年31岁的索特洛夫2013年在叙利亚境内失踪。今年8月19日，“伊斯兰国”在互联网上公布了处死美国记者詹姆斯·福利的录像，在录像的最后一部分曾出现索特洛夫的镜头。

## 朝鲜将审判美国游客

罪名:从事反朝敌对活动

据新华社平壤9月7日电

据朝中社7日报道，朝鲜最高法院决定于14日审判此前被拘留的美国人米勒·马修·托德。

报道未提供进一步的细节。

今年上半年，朝鲜以进行“反朝敌对行为”为由拘留了美国游客米勒·马修·托德和杰弗里·爱德华·福尔。据朝中社此前报道，朝鲜有关部门对这两名美国游客进行了调查。相关证据材料和本人陈述证实，两人的“反朝敌对行为”确凿。朝

鲜有关部门将指控他们“从事反朝敌对活动”并进行审判。

此外，美国人裴俊浩去年被朝鲜最高法院认定为“从事反朝敌对活动”，正在朝鲜接受劳动教养。

9月1日，美国主流媒体播发了在朝鲜采访3名遭朝方扣押美国人的报道。美国国务院发言人珍·普萨基当天表示，希望朝方基于“人道主义考虑”释放3人，美方将积极努力促成人员获释。

## 伊朗迫降美国人包机

原因:飞行计划沟通不及时

据新华社华盛顿9月5日电

美国国务院5日说，一架搭载有美国乘客的包机当天短暂降落伊朗南部，不过目前已经飞抵目的地阿拉伯联合酋长国迪拜。

美国国务院发言人玛丽·哈夫发表声明，否认媒体有关伊朗方面曾出动战机的报道，称飞机降落是由于飞行计划沟通不及时这一“官僚问题”。

《华盛顿邮报》网站援引美国和地区的官员的话报道说，飞机由北约驻阿富汗部队租用，由于起飞时间比预定晚了几个

小时，进入伊朗领空后，伊方空管人员不掌握其最新飞行计划，命令飞机返回阿富汗。在得到飞行员关于燃料不足的回复后，伊方命令飞机降落，否则将予以拦截。最终，飞机降落在伊朗南部阿巴斯港，几小时后再次起飞。

据悉，机上有包括美国人在内的大约100名乘客。但是目前还不清楚他们的具体名单。

报道说，包机运营商迪拜航空公司航班定期飞越伊朗领空。

## 社会万象

绵羊6年末剪毛

## 圆胖像球



据综合消息 日前，两名澳大利亚农民在塔斯马尼亚荒野上发现了一只圆得像球的羊，这只名叫肖恩的羊全身被毛覆盖，头部只能露出了一小部分，它身上的羊毛多达20公斤。

一位当地农民称它是自己见过最重的羊。发现肖恩的一名农民称因为肖恩眼睛都被羊毛挡住，所以抓住它轻而易举，他们认为这只6岁的羊没有主人，已经漫游多年，因此才没有被剪毛。

小狗偷戴假牙

## 萌翻网友



据综合消息 近日，一张“戴着假牙的宠物狗”的照片走红日本社交网站，照片中的狗狗戴着假牙，露着大牙龈，看起来十分滑稽可爱。

据了解，这只宠物狗的主人是一位名叫“@riekun1011”的日本网友。她表示，数月前，自己带着狗前去奶奶家做客，不知道从哪里翻出了奶奶的假牙。带着假牙的狗令主人忍俊不禁，于是为其拍下照片，并与网友分享。

照片传至网上后，网友们纷纷评论转发，大呼“太可爱了”，“假牙的大小刚好合适”。